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1. Введение

В современном обществе преобладает ориентирование на высокое качество знаний, умений, навыков и интеллектуальное развитие студентов. Преподаватель в наше время, должен не только дать знания и научить применять их в жизни, но должен сформировать у обучающихся способность думать, анализировать, учить отбирать необходимую информацию. 

В связи с этим меняются цели  образования, разрабатываются и применяются новые подходы в преподавании учебных дисциплин, появляются новые технологии обучения. 

Внедрение ФГОСов требует поиска новых методов и форм организации уроков. Наряду с широко распространенными в практике обучения объяснительно-иллюстративными и репродуктивными методами необходимо применение нетрадиционных методов, например, таких как интегрированные уроки, в результате использования которых у обучающихся возникает целостное восприятие мира, формируется деятельностный подход в обучении. 

Интегрированный урок позволяет решать целый ряд задач, которые трудно реализовать в рамках традиционных подходов.

На уроках с применением междисциплинарной интеграции знаний студенты работают активно, проявляют заинтересованность, улучшается качество усвоения материала. Важно и то, что приобретаемые знания и навыки не только применяются обучающимися в их практической деятельности в стандартных учебных ситуациях, но и дают выход для проявления творчества, для проявления интеллектуальных способностей

Интегрированные уроки можно проводить в течение всего учебного года, используя различные приемы. Ведут такой урок два - три педагога, применяя различные методы, формы и средства обучения.

Для примера далее приведена  подробная структура интегрированного урока по биологии и информатике.
2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Тема урока: Статистические закономерности модификационной   изменчивости и их обработка в программе Excel
Тип урока: применение знаний на практике

Цели урока:

образовательные: 

· по биологии - углубить знания о норме реакции как пределе приспособительных реакций организмов; сформировать знания о статистическом характере закономерностей фенотипической изменчивости; о вариационном ряде изменчивости признака; выработать умение экспериментально получать вариационный ряд и строить кривую нормы реакции;

· по информатике и ИКТ - закрепить умение применять табличный процессор MS Excel для обработки статистических данных и построения графиков;

воспитательная - формировать умение сосредоточиться, повышать культуру информационной деятельности;

развивающая - прививать интерес к предметам биологии и информатики, повышать мотивацию обучения.

Задачи урока: 

· Определить статистический характер фенотипической изменчивости на примере биологических объектов.

· Занести полученные статистические данные в таблицу, используя программу MS Excel, построить график.

· Усвоить актуальность цели, поставленной в практическом задании, сделать вывод.

Интеграция: биология и информатика

Опорные знания по биологии: генетика, наследственность, изменчивость, модификационная изменчивость, норма реакции, закон вариационных рядов

Опорные знания по информатике: приложения Excel.

 Оборудование: компьютеры, проектор,  презентация, инструкционные карты, листья дуба-35 шт.

Структура урока:
1. Организационный момент – 5 мин
2. Мотивация деятельности на уроке – 10 мин:

- сообщение темы и цели урока;

- актуализация знаний студентов в форме блиц-опроса.
3. Лабораторная работа: «Построение вариационного ряда и вариационной кривой» - 
 - объяснение практического задания;
- выполнение задания по вариантам (работа студентов в парах) – проведение измерений и заполнение таблиц;

- выполнение работы на компьютерах;

- передача результатов работы студентов в папку локальной сети.
4. Оценка деятельности студентов - :
 - презентация результатов работы студентов на экране с помощью мультимедиа-проектора
5. Обобщающая беседа.

6. Подведение итогов урока -:
 - обобщение результатов работы на уроке;

- объявление оценок;

- домашнее задание.
7. Рефлексия.
Работа оценивается двумя оценками: по биологии и по информатике.
 
Ход урока:
1. Организационный момент.
Эпиграф:
«…ум заключается не только в знании, но и в умении

прилагать знание на деле…» Аристотель

2. Преподаватель  биологии: 
Что нужно, чтобы открыть закон? (собрать данные, обработать их, сравнить полученные результаты, т.е. провести анализ и синтез, сделать выводы)

Преподаватель  информатики:

Какие знания по информатике можно привлечь?

Что такое процесс моделирования?

Преподаватель  биологии: 
Тема и задачи урока:

· построить вариационный ряд изменчивости признака,

· построить вариационную кривую,

· рассчитать среднюю величину признака,

· выявить общую закономерность модификационной изменчивости.

 Преподаватель информатики
Сегодня на уроке вы, используя статистический метод, а также умение работать в программе Excel, охарактеризуете модификационную изменчивость признаков человека.
 3. Выполнение лабораторной работы (Приложение 1) 
Лабораторная работа представлена в инструкционной карте, которая дается группе обучающихся.

В лабораторной работе рассматриваются проявления модификационной  изменчивости у человека (на примере 20 обучающихся данной группы).

Группы обмениваются информацией и сравнивают графики.

Лабораторная работа оформляется каждым обучающимся в тетради по биологии.

 4. Оценка деятельности студентов.
 Преподаватель биологии: 
Какой вывод можно сделать по результатам сравнения? (Все три кривые имеют сходный вид)

 Графическое выражение изменчивости признака 
 В идеале кривая имеет куполообразный вид,  с симметричными ветвями.

Преподаватель информатики
Как в математике называется эта кривая?

Почему построенные нами кривые отклоняются от стандартного вида?

 5. Обобщающая беседа
Преподаватель биологии:
 1. Прокомментируйте вариационный ряд, составленный из листьев дуба, взятых с одного дерева в случайной выборке.

Отметьте маркером кривую Кетле. 

2. Встаньте по росту вдоль стены.

Что мы построили? (Построили натуральный вариационный ряд изменчивости роста учащихся нашего класса).

3. Проведите мысленно линию поверх голов учащихся.

Какую закономерность установили? (Обе кривые похожи, значит это общая закономерность)

 Преподаватель информатики
Мы с вами говорили, что методы, разработанные математической статистикой, применяются в любой области человеческой деятельности.

Сегодня мы на конкретных примерах рассмотрели, как математическая статистика помогает решать задачи, рассматриваемые в генетике.

Сообщение студента  (Приложение 2)
Преподаватель информатики:
До середины 40-х годов ХХ века результаты исследований представлялись на бумажных носителях. А сегодня мы с вами применили современные средства обработки информации  – компьютер и его программное обеспечение.

Преподаватель биологии:
 Какие выводы можно сформулировать по результатам урока?

· Различные признаки отличаются пределами изменчивости под влиянием внешних условий

· Норма реакции определяется генотипом

· Модификационная изменчивость в естественных условиях носит приспособительный характер

· Значение закономерностей модификационной изменчивости имеет большое практическое значение, так как позволяет предвидеть и заранее планировать многие показатели.

 6. Подведение итогов урока
 7. Рефлексия
Преподаватель биологии: 
Знания закономерностей модификационной изменчивости имеют большое практическое значение. Многие считают, что признаки человека определяются генами, другие сводят роль генов к минимуму. Особенно это касается вопросов наследования умственных и криминальных способностей. Если ребенок обладает какими-то особенностями, он старается выбрать такие условия среды, которые способствуют его развитию. Конечный результат развития зависит от условий среды — сказывается влияние вредных привычек (курение, алкоголь), влияние положительных или отрицательных факторов (радиация).

Преподаватель  информатики: 
Мы увидели, что компьютер помогает построить информационные модели, используя средства прикладного программного обеспечения.
Приложение 1
ИНСТРУКЦИОННАЯ  КАРТА

Вариант 1
Лабораторная работа

«Построение вариационного ряда и вариационной кривой»
 Цели: выявить проявления модификационной изменчивости у человека. Научиться составлять вариационный ряд, строить вариационную кривую, вычислять среднюю величину признака, определять норму реакции.

Оборудование: инструктивные карты, компьютеры.

 Ход работы:
 В таблице занесены данные о росте 20 обучающихся группы.

	Обучающиеся
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Рост

(см)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 2. Для построения графика (вариационной кривой) занесите в таблицу следующие данные:

	Рост (см)
	155
	160-165
	166-170
	171-175
	176-180
	186-190
	192

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Частота встречаемости данного признака, (число)
	
	
	
	
	
	
	


 3. Постройте вариационную кривую – отобразите на графике зависимость между значением признака и частотой его встречаемости, используя возможности приложения Excel.

4. Определите норму реакции для данного признака N = max-min, используя возможности приложения Excel.

5. Определите среднюю величину признака по формуле, используя возможности приложения Excel.

6. Сделайте вывод о том, какая закономерность модификационной изменчивости вами обнаружена.
7. Сохраните свою работу на компьютере, изменив имя файла на "Биология_Фамилия 1_Фамилия 2.xls". Скопируйте свой файл в сетевую папку. 

ИНСТРУКЦИОННАЯ  КАРТА

Вариант 2
Лабораторная работа

«Построение вариационного ряда и вариационной кривой»
 Цели: выявить проявления модификационной изменчивости у человека.     Научиться составлять вариационный ряд, строить вариационную кривую, вычислять среднюю величину признака, определять норму реакции.

 Оборудование: инструкционные карты, компьютеры.

 Ход работы:
 В таблице занесены данные о весе 20 обучающихся группы.

	Обучающиеся
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Вес

(кг)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 2. Для построения графика (вариационной кривой) занесите в таблицу следующие данные:

	 Вес (кг)
	43
	44-50
	51-60
	61-70
	71-80
	81-88
	89

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Частота встречаемости данного признака, (число) 
	
	
	
	
	
	
	


 3. Постройте вариационную кривую – отобразите на графике зависимость между значением признака и частотой его встречаемости, используя возможности приложения Excel.

 4. Определите норму реакцию для данного признака N = max-min, используя возможности приложения Excel.

 5. Определите среднюю величину признака по формуле, используя возможности приложения Excel.

6. Сделайте вывод о том, какая закономерность модификационной изменчивости вами обнаружена.
7. Сохраните свою работу на компьютере, изменив имя файла на "Биология_Фамилия 1_Фамилия 2.xls". Скопируйте свой файл в сетевую папку. 

ИНСТРУКЦИОННАЯ  КАРТА

Вариант 3
Лабораторная работа

«Построение вариационного ряда и вариационной кривой»
 Цели: выявить проявления модификационной изменчивости у человека. Научиться составлять вариационный ряд, строить вариационную кривую, вычислять среднюю величину признака, определять норму реакции.

 Оборудование: инструктивные карты, компьютеры.

 Ход работы:
1. В таблице занесены данные о размере обуви 20 обучающихся группы.

	Обучающиеся
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Размер обуви
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 2. Для построения графика (вариационной кривой) занесите в таблицу следующие данные:

	Размер обуви


	35
	36-37
	38-39
	40-41
	42-43
	44-45
	46

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Частота встречаемости данного признака (число)
	
	
	
	
	
	
	


 

3. Постройте вариационную кривую – отобразите на графике зависимость между значением признака и частотой его встречаемости, используя возможности приложения Excel.

 4. Определите норму реакцию для данного признака N = max - min, используя возможности приложения Excel. 
 5. Определите среднюю величину признака по формуле, используя возможности приложения Excel.

 6. Сделайте вывод о том, какая закономерность модификационной изменчивости вами обнаружена.
7. Сохраните свою работу на компьютере, изменив имя файла на "Биология_Фамилия 1_Фамилия 2.xls". Скопируйте свой файл в сетевую папку. 

 
Приложение 2. 
Живая природа оказалось очень трудным орешком для теоретиков науки, преподнося им все новые неожиданности на пути познания.
В центре всех дискуссий о теоретической биологии всегда стоит вопрос: отличается ли живая природа от неживой столь существенно, что «ей нужны свои законы», или просто наука пока не подобрала нужный ключ из имеющихся в ее запасах? Вопрос этот крайне важен для познания вообще. Исследователи предпринимают различные попытки для его решения.

Автор статьи «Изумительная асимметрия» Ю. Чайковский рассказывает о неожиданностях, с которыми встретились математики, подвергнувшие теоретическому рассмотрению закономерности разнообразия организмов.

«Я до сих пор живо помню, как однажды, когда я еще был ребенком, отец привел меня на край города, где на берегу росли ивы, и велел мне сорвать наугад сотню ивовых листочков…

Вернувшись домой, мы расположили их в ряд по росту, как солдат. Затем отец через кончики листьев провел кривую и сказал: «Это и есть кривая Кетле. Глядя на нее, ты видишь, что посредственности всегда составляют подавляющее большинство и лишь немногие подымаются выше или так и остаются внизу». Так писал известный современный математик Б. ван дер Варден в своем учебнике математической системы.

 Бельгийский математик Кетле, работавший вначале в области астрономии и метеорологии, был, по-видимому, первым, кто применил нормальное распределение для описания биологического материала (он ввел его при изучении распределения людей по росту). В 1835 году Адольф Кетле, изучая изменчивость, отметил, что в вариационном ряду больше встречается особей, у которых величина того или иного признака равна средней или же близка к ней.

Позже Фрэнсис Гальтон (Го́лтон; англ. Francis Galton; 16 февраля 1822 — 17 января 1911) — английский исследователь, географ, антрополог и психолог; основатель дифференциальной психологии и психометрики, статистик. Родился в Бирмингеме, в Англии) широко применял кривую нормального распределения при статистическом исследовании наследственности, и она сыграла фундаментальную роль в глубокой работе Карла Пирсона (Карл Пирсон (англ. Karl (Carl) Pearson, 27 марта 1857, Лондон — 27 апреля 1936, там же) — английский математик, статистик, биолог и философ; основатель математической статистики, один из основоположников биометрики. Автор свыше 650 опубликованных научных работ. В русских источниках иногда называется Чарлз Пирсон) по вопросам биометрии, написанной в конце прошлого века.

С тех пор различные типы распределений начали применять в самых разнообразных областях биологии — в молекулярной биологии, таксономии, экологии, генетике, психологии и т. д. Пример Кетле действительно поучителен: эту кривую можно получить, не только, ранжируя листья или солдат, но самыми неожиданными способами; дело в том, что кривая Кетле – не что иное, как гауссово распределение, называемое еще нормальным распределением случайных величин. Почему гауссово распределение называют нормальным? Прежде всего потому, что результат почти всякого массового измерения однотипных величин дает одну и ту же картину: отдельные измерения отклоняются от своего среднего («нормы») с частотой, близкой к f(x). Сам Гаусс, еще до работ Кетле, обнаружил этот факт для таблиц координат звезд, но функцию f(x) теория вероятностей знала и за сто лет до Гаусса.

Так при чем же здесь Кетле и чем вообще это нам интересно? Дело в том, что именно Адольф Кетле, бельгийский математик и статистик, заложил то воззрение на мир чисел, которое лежит в основе основ современного естествознания.

Вот что писал Кетле: «Все элементы организмов колеблются около среднего состояния, и … изменения, происходящие под влиянием случайных причин, подчинены такой точности и гармонии, что их все можно перечислить наперед». Другими словами, можно, например, зная средний рост мужчины а и дисперсию роста (грубо говоря, среднее отклонение от этой величины) вычислить, сколько какого обмундирования потребуется для дивизии. Сейчас это настолько очевидно, что трудно осознать, почему книгами Кетле зачитывались многие современники Белинского и Гоголя.

 

Приложение 3

Некоторые типы и формы интегрированных уроков 
Таблица 1.

	Тип урока
	Формы проведения
	Этапы урока
	Цель урока

	Урок формирования новых знаний.
	-урок-лекция

-урок-путешествие

-урок-экспедиция

-урок-исследование

-урок-инсценировка

-урок-конференция

-урок-экскурсия

-мультимедиа - урок

-проблемный урок
	организационный

постановка цели

актуализация знаний

объяснение нового материала

обобщение, первичное закрепление знаний

подведение итогов, определение домашнего задания и инструктаж по его выполнению
	организация работы по усвоению обучающимися понятий, научных фактов, предусмотренных учебной программой

	Урок закрепления и применения знаний на практике.
	-ролевая и деловая игра

-практикум

-урок защиты проектов

-урок-путешествие
	организационный

постановка цели

проверка домашнего задания и актуализация знаний

оперирование знаниями, умениями и навыками при решении практических задач

составление отчета о выполнении работы

определение домашнего задания
	применение знаний на практике, выработка умений оперировать имеющимся потенциалом в конкретной ситуации

	Урок повторения, систематизации и обобщения знаний, закрепления умений.
	-повторительно - обобщающий урок

-диспут

-игра (КВН, Поле чудес, конкурс, викторина)

-театрализованный урок (урок - суд)

-заключительная конференция

-урок - консультация

-урок беседа
	организационный

постановка цели

проверка домашнего задания и актуализация знаний

оперирование знаниями и способами деятельности в стандартных и нестандартных ситуациях

определение домашнего задания

рефлексия
	повторение, обобщение систематизация и более глубокое усвоение знаний, закрепление выработанных ранее умений и навыков

	Урок контроля и проверки знаний.
	-урок-зачет

-смотр знаний

-контрольная работа

-конкурс

-защита творческих проектов
	организационный

постановка цели

устный опрос или выполнение письменных заданий

подведение итогов

оценка деятельности уч-ся
	определение качества усвоения обучающимися учебного материала, оценка уровня овладения знаниями, умениями, навыками, определенными программой и ФГОС


4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На данном интегрированном уроке обучающиеся имеют возможность углубления знаний, используя информацию из различных предметов, по-новому осмысливая явления. В результате выполнения лабораторной работы обучающиеся повторяют и закрепляют знания, умения и навыки, полученные ранее на уроках биологии и информатики, учатся использовать компьютер в учебной деятельности при изучении естественных дисциплин, получают опыт практического применения информационно-коммуникационных технологий для обработки статистических данных.

Благодаря этому достигается целостное восприятие действительности, как необходимой предпосылки естественнонаучного мировоззрения.

Интегрированный урок имеет преимущества: пробуждает интерес к биологии и информатике, снимает напряженность, неуверенность, помогает усвоению знаний.
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Конец формы
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